

П
1959

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 8.

1891 г.

Апрѣля 16-го.

ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНИЯ И ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Отношеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода на имя Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, отъ 25 января 1891 года за № 399.

„Бывшій Министръ Внутреннихъ Дѣлъ, Графъ Толстой, по поводу возбужденаго Уфимскимъ Губернаторомъ вопроса о томъ, кто долженъ записывать въ метрическія книги рождающихся и умершихъ въ деревняхъ, населенныхъ отпавшими отъ православія старокрещеными татарами, въ 1886 году просилъ моего отзыва по сему предмету.

При обсужденіи этого вопроса принято было мною въ соображеніе, съ одной стороны, что отступленіе отъ православной вѣры воспрещено закономъ (ст. 38 о пред. и пресъч. прест. изд. 1876 г.), а потому для соратившихся въ магометанство допустить офиціально исполненіе требъ по магометанскому обряду невозможно, а

сь другой стороны, что они отъ требоисправленія въ православной церкви уклоняются. Посему въ отношеніи отъ 26 февраля 1886 г. за № 972, мною и было сообщено Дѣйствительному Тайному Совѣтнику Графу Толстому, что, по моему мнѣнію, событія рожденія, вступленія въ бракъ и смерти такихъ отступниковъ не могутъ быть вписываемы ни въ метрическія книги православныхъ приходовъ, въ которыхъ вносятся означенныя событія только въ тѣхъ случаяхъ, когда надъ родившимися и бракосочетающимися совершены по установленію православной церкви таинства крещенія и брака, а умершіе погребены по христіанскому обряду, ни въ мечетныя книги, такъ какъ допущеніе записи рожденія, браковъ и смерти отступниковъ въ эти послѣднія книги имѣло бы видъ и значеніе признанія правительствомъ принадлежности ихъ къ магометанству. Но при этомъ я не могъ оставить безъ вниманія, что Правительству необходимо имѣть (для разнообразныхъ потребностей государственныхъ, общественныхъ и сословныхъ, напр., для воинской повинности, для цѣлей финансовыхъ и административно-полицейскихъ) свѣдѣнія объ указанныхъ событіяхъ въ семействахъ отпавшихъ отъ православія татаръ и посему въ томъ же моемъ отношеніи выразилъ мнѣніе, что веденіе, примѣнительно къ 1094 ст. Зак. сост. т. IX изд. 1876 года, особыхъ списковъ или вѣдомостей объ отпавшихъ отъ православія въ магометанство и вступившихъ въ супружеское сожитіе по магометанскому обряду, о рожденныхъ отъ сего сожитія дѣтяхъ, равно и объ умершихъ изъ семействъ отступниковъ могло бы быть возложено на городскую и уѣздную полицію, которой должны быть известны всѣ событія рожденія, брака и смерти въ средѣ местнаго населенія.

Нынѣ Товарищъ Министра Внутреннихъ Дѣлъ, Генераль-Лейтенантъ Шебеко увѣдомляетъ меня, что имъ сообщено подлежащимъ Губернскимъ Начальствамъ, для руководства на будущее время, что веденіе метрикъ упомянутыхъ лицъ должно быть возложено, примѣнительно къ 1093—1094 ст. IX т. изд. 1876 г., въ городахъ на Полицейскія Установленія, а въ уѣздахъ на Волостныя Правленія“.

Вышеизложенное сообщеніе Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода, согласно опредѣленію Консисторіи, состоявшемуся 11—27 минувшаго февраля сего года, печатается для свѣдѣнія и руководства духовенства епархіи.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Предложеніе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, Вятской Духовной Консисторіи, отъ 10 апреля 1891 года за № 1083.

Изъ дѣлъ, подлежащихъ разсмотрѣнію Епархіального Начальства, усматривается, что во многихъ приходахъ нашей епархіи донынѣ остается въ силѣ вредный для народа и унизительный для духовенства обычай угождать прихожанъ виномъ въ храмовые праздники, или въ праздникъ Пасхи, или въ иные, нарочито назначенные дни; и что особенно худо—въ средѣ самого духовенства находятся лица, поддерживающія этотъ обычай усерднымъ зазываніемъ къ себѣ прихожанъ и не менѣе усерднымъ угощеніемъ ихъ, тогда какъ другіе члены тѣхъ же приходовъ не хотѣли бы сего и дѣйствительно не приглашаютъ и не угощаютъ своихъ прихожанъ. Какое развращающее дѣйствие производить этотъ обычай

чай въ крестьянской средѣ, сколько возбуждаетъ неудовольствія, зависти, вражды и раздора между прихожанами и духовенствомъ и въ средѣ самаго духовенства, въ какую зависимость ставить этотъ развращающій обычай духовенство отъ прихожанъ, — это извѣстно, безъ сомнѣнія, всему духовенству. А между тѣмъ въ числѣ мѣръ къ прекращенію въ народѣ пьянства и Высшему церковною властью и Правительствомъ на первомъ мѣстѣ ставятся: личный со стороны духовенства примѣръ воздержанія и трезвости, настойчивое отъ пастырей слово назиданія и наученія трезвости народа, съ раскрытиемъ вреда пьянства и убѣжденіемъ не открывать питейныхъ заведеній близъ церкви и учрежденіе обществъ трезвости. Какъ же будетъ пастырь церкви учитъ своихъ пасомыхъ трезвости словомъ, когда самимъ *дѣломъ* учитъ противному, открывая въ своеиъ собственномъ домѣ всеобщее питіе?... Не значитъ ли это одною рукою строить, а другою разрушать построенное? — Благо народа и благо духовенства требуютъ немедленного прекращенія пагубнаго обычая; посему поставляется въ непремѣнную обязанность всему духовенству немедленно же прекратить обычай угощенія прихожанъ виномъ въ праздники и другіе, нарочито установленные для сего, дни, объявивъ прихожанамъ и непосредственно и при посредствѣ сельскихъ властей, чтобы никто изъ нихъ не смѣлъ требовать угощенія виномъ съ объясненіемъ, что это строго запрещено Начальствомъ повсемѣстно. Боязимся же какого либо мщенія отъ негодныхъ людей изъ прихожанъ внушаются располагать ихъ къ себѣ добрымъ словомъ вразумленія и назиданія, кроткимъ обращеніемъ со всѣми прихожанами и примѣрно — добрымъ житіемъ. „Кто хочетъ имѣть друзей“, по слову Божію, „тотъ и самъ долженъ быть дружелюбнымъ“ (Прітч. 18, 25).

О вышепизложенномъ Консисторія имѣть объявить духовенству указами (по числу церквей) и чрезъ Епархіальную Вѣдомости, съ предупрежденіемъ духовенства, что виновные въ угощениіи прихожанъ своихъ виномъ въ праздники и нарочито установленные для того дни подлежать строжайшему взысканію, какъ то: перемѣщенію на худшія мѣста, запрещенію священнослуженія и увольненію за штатъ. Вмѣстѣ съ симъ поставить духовенство въ извѣстность, что я вхожу въ сношеніе съ Гражданскимъ Начальствомъ о томъ, чтобы воспрещено было крестьянамъ требовать отъ духовенства угощениія виномъ.

Сергій, Епископъ Вятскій и Слободскій.

Постановленія Вятскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаю званія.

Въ видахъ увеличенія средствъ для бѣднаго сиротствующаго духовенства, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Сергиемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, дана Попечительству отъ 27 февраля за Его подписомъ особая книга, такъ называемая „Долговая“ съ четырьмя отдѣлами для записи слѣдующихъ денегъ: въ 1-мъ отдѣлѣ съ праздныхъ мѣсть; во 2-мъ штрафныхъ; въ 3-мъ взаимообразно данныхъ и 4-мъ отдѣлѣ — съ арендныхъ статей. Не имѣя подъ руками достовѣрныхъ свѣдѣній о нѣкоторыхъ арендныхъ статьяхъ, о которыхъ не всѣми о.о. Благочинными представляются въ Попечительство каждогодныя вѣдомости, Попечительство между прочимъ относительно записи по „Долговой книгѣ“ денегъ, слѣдующихъ съ арендныхъ статей, постановило обязать всѣхъ о.о. Благочинныхъ представлять по этому предмету каждогодныя вѣдомости съ обозначеніемъ всѣхъ статей, съ коихъ

должны слѣдоватъ деньги въ пользу бѣдныхъ духовнаго званія, подъ опасеніемъ законной отвѣтственности за неисполненіе сего распоряженія, на что и послѣдовало утвержденіе Его Преосвященства.

II.

ИЗВѢСТИЯ.

Нарадженіе набедренникомъ, преподаніе Архипастырскою благословенія и объявление благодарности Епархіального Начальства.

По ревизіи церковно-приходскихъ школъ Слободскаго уѣзда, произведенной по порученію Слободского Уѣзднаго Отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта непремѣннымъ членомъ Присутствія по крестьянскимъ дѣламъ, Статскимъ Совѣтникомъ М. И. Куроптевымъ, оказались особенно хорошо поставленными въ учебно-воспитательномъ отношеніи церковно-приходскія школы въ селахъ: Нагорскомъ и Холуницко-Троицкомъ. Нагорская женская школа открыта 16 октября 1888 года священникомъ Николаемъ Емельяновымъ и дальнѣйшимъ своимъ существованіемъ вполнѣ обязана усердію его и жены его Ольги Петровны. Священникъ Емельяновъ состоитъ завѣдующимъ, законоучителемъ и учителемъ школы, а за отсутствіемъ его, обученіемъ дѣтей занимается супруга его, изъ окончившихъ курсъ въ Вятскомъ Епархіальномъ женскомъ Училищѣ, бывшая воспитательницаю въ ономъ, которая кромѣ того обучаетъ дѣтей рукодѣлью—вязанью чулокъ, питью и вязанью крючкомъ. Холуницко-Троицкая школа открыта стараниемъ священника Павла Медвѣдицына, который, при

малочисленности и крайней бѣдности прихода, на собранныя отъ разныхъ лицъ деньги выстроилъ образцовое во всѣхъ отношеніяхъ помѣщеніе для школы, въ которомъ, съ особеннымъ усердіемъ ведеть преподаваніе Закона Божія и исполняетъ въ настоящее время обязанности учителя. На докладѣ объ этомъ Слободскаго Отдѣленія Училищнаго Совѣта 26 марта послѣдовала резолюція Преосвященнѣйшаго Сергія: „Священнику Н. Емельянову и женѣ его преподается отъ меня благословеніе. Священнику Павлу Медвѣдицыну благословляется имѣть при священнослуженіи набедренникъ.“

— На отношеніи Господина Начальника губерніи, отъ 2 сего апрѣля за № 1082, при которомъ препровождена представленная Его Превосходительству г. Яранскимъ Уѣзднымъ Исправникомъ Сагадаковымъ записка о дѣятельности духовенства въ Тожсолинской волости по обученію мѣстныхъ крестьянъ молитвамъ, Преосвященнѣйшій Сергій, Еписковъ Вятскій и Слободскій, изволилъ положить слѣдующую резолюцію: „1891 г. 2 апрѣля Г. Яранскому Уѣздному Исправнику, коллежскому совѣтнику, Никанору Сагадакову, за ревностное, въ духѣ вѣры православной и любви Христовой, содѣйствіе духовенству въ дѣлѣ просвѣщенія народа свѣтомъ христианского ученія выразить признательность Епархіальнаго Начальства. Призываю благословеніе Божіе на сего вѣрнаго слугу Царя земнаго и Царя небеснаго и на всю домашнюю его церковь“.

— Благочинный 2-го округа Нолинскаго уѣзда, протоіерей Стефанъ Сергіевъ, въ полугодичномъ рапортѣ своемъ отъ 21 февраля сего 1891 года за № 108, о благосостояніи церквей, причтовъ и прихожанъ за

вторую половину минувшаго года, между прочимъ прописалъ: 1) Какъ на образчикъ хорошаго церковнаго чтеца изъ прихожанъ не могу не указать на крестьянскаго мальчика, прихожанина Талоключинской церкви, почивка Ходыревскаго Богородской волости Василія Александрова Ходырева, не имѣющаго еще 14-ти лѣтъ и только два года тому назадъ кончившаго курсъ въ Богородской церковно-приходской школѣ. Этотъ мальчикъ, еще учась въ школѣ, удивлялъ своимъ бойкимъ, внятнымъ и толковымъ чтеніемъ и въ школѣ и въ церкви. Разставшись со школой, онъ не разстался съ церковью и чтеніемъ: не проходитъ ни одного воскреснаго или праздничнаго дня, чтобы онъ, если только не въ отлучкѣ, не явился ко всѣмъ церковнымъ службамъ, за которыми все чтеніе, непосильное для учащихся въ школѣ, его дѣло. Въ чтеніи онъ усовершенствовался настолько, что не уступаетъ лучшимъ псаломщикамъ, а менѣе искуссныхъ и способныхъ превосходить. Имѣя сильный и пріятный, хотя еще дѣтскій голосъ, читая толково и выразительно, онъ невольно заставляетъ внимать читаемому. Зимою живя съ отцомъ въ селѣ, въ будни онъ посещаетъ церковно-приходскую школу и не мало и толково помогаетъ учительницѣ въ трудномъ для одной ея дѣлѣ обученія, при 50-ти учащихся. 2) Во второй половинѣ истекшаго года образованъ новый хоръ изъ учащихся въ земской школѣ въ селѣ Рождественскомъ. Организовала этотъ хоръ въ сентябрѣ мѣсяцѣ минувшаго года жена мѣстнаго діакона Азарія Князева — Марія Петрова и занималась обученіемъ избранныхъ ею дѣтей съ такимъ усердіемъ и успѣхомъ, что они стройно поютъ все положенное на бдѣніи и литургіи. На семъ рапортѣ резолюція Преосвященнѣйшаго Сергія, между прочимъ, послѣдовала таковая: „1891. марта 4.

Кенѣ діакона Князева, Маріи, преподается отъ меня Архипастырское благословеніе; мальчику Ходыреву выдать книгу въ изящномъ переплѣтѣ, при семъ прилагаемую, подъ заглавіемъ: Ученіе о Богослуженіи Православной Церкви“.

— Резолюцію Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Зятскаго и Слободскаго, на рапортѣ Благочиннаго 2-го круга, Орловскаго уѣзда, священника Петра Макарова отъ 13 января за № 49 о состояніи церквей, причтовъ и приходовъ за вторую половину истекшаго года, преподано Архипастырское благословеніе псаломщикамъ ела Чудинова Алексію Шевелеву и села Великорѣцкаго Алексію Овчинникову, за устройеніе ими изъ учениковъ южныхъ народныхъ школъ хора пѣвчихъ при местныхъ приходскихъ церквахъ.

— Резолюцію Преосвященнѣйшаго Сергія, послѣдовавшею на рапортѣ Благочиннаго священника Василія Турбановскаго отъ 8 января за № 30, преподано благословеніе Его Преосвященства, за исправную и усердную службу, священникамъ сель: Кикнурскаго — Алексію Кувшинскому, Александровскаго Алексію Лагунову, Большевестинскаго Іоанну Зарницыну, Шарапнскаго Алексію Перстенникову и Николаю Красноперову, Кундышскаго Іоанну Бякову и Николаю Лютину, Шаптинскаго Алексію Галицкому и Падеринскаго Іустину Мальгинову, а постановленіемъ Консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ 22 марта, объявляется благодарность Епархіального Начальства священнику села Макарьевскаго Рѣшетову Василію за его усердные труды по устройству южного храма и большого каменного зданія для народнаго училища.

Перемъны по службѣ.

На вакансію протоіерея и настоятеля Орловскаго Казанско-Богородицкаго собора, предложеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго отъ 3 сего апрѣля за № 1004, опредѣленъ священникъ сего собора, Благочинный Іоаннъ Емельяновъ и 7 апрѣля возведенъ въ сань протоіерея,

Протоіерей Нолинскаго Николаевскаго собора Григорій Рязановъ резолюцію Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, 6 апрѣля опредѣленъ Благочиннымъ сего собора и другихъ церквей г. Нолинска, которые отчислены отъ благочинія священника Петра Люминарскаго.

Опредѣлены: 1) на діаконскую вакансію: назначенный на псаломщическую вакансію къ Глазовскому собору діаконъ Николай Лысниковъ въ село Сардыкъ Глазовскаго уѣзда—29 Марта и 2) на псаломщическая мѣста: послушникъ Вятскаго Успенскаго монастыря Владимиръ Мыскинъ въ село Верхолипово Орловскаго уѣзда—28 марта, уволенный изъ 2 класса Семинаріи, изъ учениковъ школы приготовленія псаломщиковъ, Николай Домрачевъ въ село Верхобыстрицкое Вятскаго уѣзда—3 апрѣля, уволенный изъ 3 класса Семинаріи Василій Горскій къ Глазовскому Преображенскому собору—3 апрѣля и окончившій курсъ Духовнаго Училища, изъ учившихся въ школѣ приготовленія псаломщиковъ, Василій Сениловъ въ село Макаровку Яранскаго уѣзда—6 апрѣля.

Состоявшій на вакансіи псаломщика въ селѣ Макаровкѣ Яранскаго уѣзда, священникъ Іоаннъ Мыскинъ 31 марта уволенъ за штать.

Умеръ священникъ села Кіасова, Сарапульскаго уѣзда, Петръ Соколовъ—13 марта.

Свободные вакансии.

Изъ объявленныхъ въ 6-мъ № Епархіальныхъ Вѣдомостей священно-служительскихъ вакансій замѣщена діаконская вакансія въ селѣ Сардыкѣ Глазовскаго уѣзда; прочія остаются свободными. Вновь открылась священническая вакансія въ селѣ Кіасовѣ Сарапульскаго уѣзда.

Къ церкви Пудемскаго завода, Глазовскаго уѣзда, прихожане желаютъ имѣть діакона съ удовлетворительнымъ голосомъ и знающаго церковное пѣніе, который могъ бы заняться обученіемъ пѣнію учениковъ мѣстной земской школы и впослѣдствіи могъ бы устроить хоръ пѣвчихъ при сей церкви.

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи церковно-приходскихъ школъ и школъ грамотности Вятской епархіи за 18^{89/90} учебный годъ.

(Продолженіе *).

IV.

1) Предметы учебнаго курса въ церковно-приходскихъ школахъ Вятской епархіи преподавались преимущественно по учебникамъ и учебнымъ пособіямъ, рекомендованнымъ Учебнымъ Комитетомъ и Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ и указаннымъ въ программахъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ, а частію и по учебникамъ, одобреннымъ Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія. Въ частности учебниками и учебными

*). См. № 6-й.

пособіями служили: а) по Закону Божію: „Начальное наставление человѣкомъ хотящимъ учитися книгѣ Божественного писанія, Начатки христіанскаго ученія, Наставление въ Законѣ Божіемъ,protoiereevъ: Попова, Смирнова, Соколова и Рудакова, Священная Исторія, прот. Попова, Смирнова и Соколова, Библія, Новый Завѣтъ на славянскомъ и русскомъ нарѣчіяхъ, картины изъ Священной Исторіи Ветхаго и Новаго Завѣта, изд. Сидорского (въ церковно-приходскихъ школахъ г. Вятки и въ нѣкоторыхъ школахъ уѣздовъ Елабужскаго, Глазовскаго и Сарапульскаго), картины двунадесятыхъ праздниковъ изд. Фену и К° (въ немногихъ школахъ); б) по церковному пѣнію: Обиходъ церковный нотнаго пѣнія изд. Св. Сѵнода, Руководство къ изученію нотнаго пѣнія по квадратной нотѣ, изд. С.-Петербургскаго Братства Пресвятая Богородицы, Литургія св. Іоанна Златоустаго, издан. С. И. Миропольскаго, и Учебный Октоихъ; в) по церковно-славянской грамотѣ: Стѣнныя таблицы буквъ, изд. Св. Сѵнода, Стѣнныя таблицы краткихъ молитвословій и молитвы Господней, Букварь, изд. Св. Сѵнода, Учебный Часословъ, Учебная Псалтирь, Молитвословъ, Обученіе церковно-славянской грамотѣ, въ начальныхъ народныхъ училищахъ, изд. Н. Ив. Ильминскаго; г) по Русскому языку: Букварь для обучения юношества церковному и гражданскому чтенію, Славяно-русская подвижная азбука, изд. Св. Сѵнода, Азбука Сергіева „Копѣйка“ (въ школахъ З-го благочинія Глазовскаго уѣзда), Букварь Лубенца (въ школахъ Глазовскаго уѣзда), „Солнышко“ и Родина“ Радонежскаго, Обученіе грамотѣ Бунакова, Курсъ систематического диктанта—Смирновскаго, книги для чтенія Паульсона и Водовозова (въ школахъ Вятскаго уѣзда и въ школахъ З-го благочинія Малмыжскаго уѣзда), „Род-

ное слово“ Ушинского (въ Спасо-подчуршинской школѣ Слободского уѣзда и въ школахъ З-го благочинія Малмыжского уѣзда), Букварь Тихомірова, Азбука правописанія, его же, Первая пчелка Поливанова (въ школѣ при женскомъ Слободскомъ монастырѣ), „Братское слово“ Пуцкевича, Церковно-приходская школа Ермина и Волотовскаго, „Лучъ“, Гр. Дьяченко (въ школахъ Котельническаго уѣзда) и др.; а) по чистописанію: Руководство къ обученію письму—прописи русскія, Гербача, Методическое руководство къ обученію письму, его же, е) по обученію счислению: Сборникъ задачъ и примѣровъ для обученія начальной ариѳметикѣ, А. Гольденберга, Сборникъ ариѳметическихъ задачъ, заключающихъ въ себѣ данные преимущественно изъ сельскаго быта, Лубенца, въ нѣкоторыхъ школахъ—Сборникъ ариѳметическихъ задачъ — Евтушевскаго, задачники Воленса, Мартынова, Виноградова, Томаса (въ школахъ Нолинскаго уѣзда), Повторительный курсъ ариѳметики для начальныхъ народныхъ училищъ, Ареѳьева и Соколова. Изъ представленнаго перечня учебниковъ и учебныхъ пособій видно, что въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи не было однообразія и единства въ этомъ отношеніи: въ однѣхъ церковно-приходскихъ школахъ употреблялись учебники изданные Св. Сунодомъ, въ другихъ—были въ употребленіи старые учебники, изъятые даже изъ обращенія въ школахъ земскихъ, каковы книги Паульсона, Водовозова и Родное слово Ушинского. Причиною сего разнообразія въ учебникахъ и учебныхъ пособіяхъ служило то, что однѣ изъ школъ были снабжаемы учебниками отъ Вятскаго Епархіального Училищнаго Совѣта изъ числа тѣхъ книгъ, которые высыпались безмездно изъ складовъ при Св. Сунодѣ; но такъ какъ книгъ высыпаемыхъ изъ складовъ при Св. Сунодѣ

для снабженія ими церковно-приходскихъ школъ епархіи было недостаточно, а пріобрѣтать книги покупкою для снабженія ими безмездно всѣхъ школъ Епархіального Училищного Совѣтъ не находить для себя возможнъ по ограниченности имѣющіхся въ его распоряженіи средствъ; то нѣкоторыя школы въ уѣздахъ: Вятскомъ, Глазовскомъ и Нолинскомъ получали учебныя книги отъ уѣздныхъ земствъ и не тѣхъ названий и авторовъ, какія были одобрены Св. Сѵнодомъ, а какія были въ употребленіи въ школахъ земскихъ.

2) Изъ отчетовъ всѣхъ Уѣздныхъ Отдѣленій видно, что церковно-приходскія школы епархіи недостаточно снабжены учебниками и учебными пособіями, въ особенности ощущается недостатокъ въ книгахъ для чтенія по русскому языку. Объ особенной необходимости въ этихъ книгахъ заявляютъ Отдѣленія Вятское, Глазовское, Котельническое, Орловское, Малмыжское и Уржумское; по отчету Котельническаго Отдѣленія нѣкоторыя изъ школъ уѣзда нуждаются даже въ книгахъ церковно-славянскихъ, напр. въ „Ісаолтири“. Нѣть сомнѣнія, что съ большимъ развитіемъ и укрѣплениемъ самодѣятельности Отдѣленій недостатокъ въ книгахъ учебныхъ и учебныхъ пособіяхъ будетъ въ значительной степени устраненъ, такъ какъ только ближайшіе органы по устройству церковнаго школьнаго дѣла, каковы Уѣздныя Отдѣленія Епархіального Училищнаго Совѣта, имѣютъ возможность знать всѣ нужды школъ и своевременно удовлетворять ихъ. Съ цѣлю установленія однообразія въ учебникахъ, Епархіальный Училищный Совѣтъ, согласно журналному постановленію отъ 15—20 декабря 1889 г., сдѣлалъ вышеприведенныя распоряженія о способѣ снабженія церковно-приходскихъ школъ учебниками и учебными пособіями.

Учащіеся во всѣхъ школахъ, не исключая и дѣтей достаточныхъ родителей, учебниками и учебными пособіями пользовались бесплатно. Учебники были высылаемы въ школы или отъ Епархіального Училищного Совѣта, или же были пріобрѣтаемы покупкою на средства уѣздныхъ земствъ, а также на мѣстныя средства церквей, церковно-приходскихъ попечительствъ и мѣстныхъ законоучителей. На средства достаточныхъ родителей учебники и учебная пособія пріобрѣтались только въ школахъ Сарапульского уѣзда и въ очень немногихъ школахъ Уржумского и Малмыжского уѣздовъ.

3) Письменные принадлежности, какъ то: бумага, перья, чернила, карандаши, аспидныя доски, грифеля и проч. были для учащихся почти во всѣхъ школахъ готовыя, и главнымъ образомъ отъ уѣздныхъ земствъ, частію же пріобрѣтались на мѣстныя средства церковно-приходскихъ попечительствъ, школъ и законоучителей, какъ напр. въ школахъ: Сарапульского, Слободскаго и Яранского уѣздовъ, иногда на средства Уѣздныхъ Отдѣленій, напр. въ школахъ: Елабужского и Малмыжского уѣздовъ. Снабженіе учащихся книгами и учебными принадлежностями дѣлается частію по бѣдности родителей учащихся, часто затрудняющихся даже въ зимнее время тепло одѣвать своихъ дѣтей для посѣщенія школы; частію же дѣти снабжаются книгами и учебными принадлежностями бесплатно еще и съ цѣллю привлеченія дѣтей въ церковно-приходскія школы, такъ какъ въ земскихъ школахъ Вятской губерніи книги и учебная пособія выдаются всѣмъ ученикамъ безъ различія ихъ состоянія бесплатно.

V.

1) Въ отчетномъ году церковно-приходскія школы и школы грамоты епархіи имѣли помѣщенія: а) въ соб-

ственныхъ домахъ—81, б) въ наемныхъ—121, в) въ частныхъ квартирахъ—74 и г) въ церковныхъ домахъ и сторожкахъ 52.

2) Изъ общаго числа (328) школьныхъ помѣщений болѣе или менѣе удобными можно признать 221, а остальная—107 неудобны. Удобными прежде всего могутъ быть признаны тѣ школьные помѣщенія, которые построены съ нарочитою цѣллю для школъ, а потому гораздо болѣе приспособлены къ школьнымъ занятіямъ, чѣмъ помѣщенія наемныя и въ частныхъ квартирахъ. Далѣе сравнительно болѣе или менѣе удобными могутъ быть признаны нѣкоторыя помѣщенія въ церковныхъ домахъ, или нанимаемыя у городскихъ, заводскихъ и сельскихъ зажиточныхъ обывателей. Что же касается помѣщений, нанимаемыхъ для церковныхъ школъ у деревенскихъ жителей, то таковыя почти всѣ положительно неудобны. Квартиры эти не что иное, какъ обыкновенныя, крестьянскія избы, нисколько не приваровленныя къ школьнымъ помѣщеніямъ. Отличаясь мало-помѣстительностю, онѣ, при устройствѣ оконъ, въ большинствѣ случаевъ, только съ одной стороны, притомъ съ весьма малаго размѣра стеклами, а въ зимнее время почти всегда промерзшими, имѣютъ недостаточное количество свѣта; незначительная высота и малое пространство не позволяютъ этимъ помѣщеніямъ вмѣщати необходимое количество воздуха, притомъ, при отсутствіи вентиляціи, почти вовсе, или не надлежащимъ образомъ освѣжаемаго, а при устройствѣ въ крестьянскихъ избахъ для хозяйственныхъ цѣлей русскихъ печей помѣщенія эти недостаточно теплы, но въ то же время весьма часто угарны. Все это не можетъ не имѣти весьма вреднаго вліянія на дѣтей въ гигіеническомъ отношеніи, и въ то же время не можетъ не служить къ

вреду школьныхъ занятій. Къ числу весьма важныхъ неудобствъ такихъ помѣщений въ гигіеническомъ отношеніи нужно отнести также то, что при крестьянскихъ избахъ никогда не устраивается отхожихъ мѣстъ, почему дѣти, для удовлетворенія своихъ естественныхъ потребностей, въ однѣхъ рубашкахъ должны выбѣгать на холодный, иногда при сквозномъ вѣтрѣ, воздухъ, подвергая себя такимъ образомъ простуднымъ болѣзнямъ. Въ то же время грязные при домахъ деревенскихъ жителей, большою частію, крытые дворы, съ накопленнымъ для хозяйственныхъ цѣлей навозомъ, заражая гнилыми испареніями воздухъ и загрязняя въ колодезяхъ на сихъ дворахъ воду, представляютъ весьма богатую почву для всякаго рода заразныхъ болѣзней. Почему становится естественнымъ, что дѣти часто дѣлаютъ весьма вредные для успѣховъ учебнаго дѣла пропуски уроковъ по приключющимся имъ болѣзнямъ, или вслѣдствіе простуды, или вслѣдствіе нерѣдко бывающихъ въ деревняхъ эпидемій.

3) Въ отчетномъ году новыхъ, собственно для школъ назначенныхъ, помѣщений построено или приспособлено 6. Изъ сихъ помѣщений особенно обращаетъ на себя вниманіе, по своей удобомѣстительности и полной приспособительности для школы, согласно требованіямъ школьной гигіены, домъ, пожертвованный Елабужскому Уѣздному Отдѣленію потомственою почетною гражданкою города Елабуги Варварою Алексѣевною Гирбасовою, для помѣщенія церковно-приходской школы. Домъ этотъ новый, деревянный, на каменномъ фундаментѣ, 8×6 сажень, покрытый желѣзною крышею, стоимостію 6000 рублей, построенъ спеціально для школы на мѣстѣ родины жертвовательницы—въ селѣ Челнахъ, отстоящемъ отъ города Елабуги въ 15 верстахъ. Жертвуя означеннѣемъ

ный домъ, г—жа Гирбасова въ то же время обязалась ежегодно давать Отдѣлению по 300 рублей въ годъ на содержаніе школы, которая будетъ въ немъ помѣщаться. Далѣе построены новые школьніе дома, или капитально ремонтированы старые, или приспособлены для школьніхъ помѣщеній пожертвованные въ слѣдующихъ уѣздахъ:

а) Вятскомъ—пріобрѣтенный въ 188^{8/9} учебномъ году на средства церковно-приходского попечительства за 110 р. и находящійся на церковной землѣ домъ для Кстининской церковно-приходской школы, нынѣ лѣтомъ капитально ремонтируемъ на средства того же попечительства и весьма удовлетворительно приспособленъ къ потребностямъ школы.

б) Глазовскомъ—построенъ новый домъ для Нурызовской церковно-приходской школы стараніями законоучителя, священника села Балезинскаго, Александра Филимонова. Лѣсные материалы для постройки даны обществами деревень Нурызовой, Пыбинской и другихъ смежныхъ; зданіе вчерь построено самими жителями сихъ селеній, подъ руководствомъ мастера, нанятаго отъ Балезинскаго церковно-приходского попечительства на его собственные средства, съ прибавленіемъ только помянутымъ священникомъ Филимоновымъ изъ его личныхъ средствъ недоставшей суммы на достройку сего зданія. Общая стоимость значенного дома болѣе 300 рублей.

в) Котельническомъ—для вновь открытой Адвежской церковно-приходской школы пожертвовано церковно-приходскому попечительству мѣстнымъ сельскимъ обществомъ, принадлежащее ему одноэтажное деревянное зданіе, съ тѣмъ, чтобы въ этомъ зданіи была помѣщена непремѣнно церковно-приходская школа. Зданіе

это построено на церковной землѣ и было занимаемо ранѣе земскою школою.

г) Нолинскомъ—ветхое деревянное зданіе прежняго храма въ селѣ Верхопшетскомъ, съ надлежащаго разрешенія, приспособлено для мѣстной церковно-приходской школы. Зданіе это въ переустроенномъ видѣ стало вполнѣ удобнымъ и приспособленнымъ къ нуждамъ школы и общежитію учениковъ. Прежняя сторожка обращена въ комнату для общежитія. Въ средней части бывшаго храма происходятъ классныя занятія. Кромѣ того въ настоящій отчетъ, по сообщенію Уѣзднаго Отдѣленія, необходимо занести еще о помѣщеніи, переустроенномъ изъ бывшей часовни для церковно-приходской школы въ деревнѣ Зиминской, прихода Нолинскаго Николаевскаго собора, въ дополненіе къ тому, что уже сообщено было о немъ въ отчетѣ за 188^{8/9}, учебный годъ. Помѣщеніе это въ отчетномъ году уже совсѣмъ окончено переустройствомъ. Школа помѣщена въ верхнемъ этажѣ зданія, гдѣ находится и храмъ, а въ нижнемъ этажѣ помѣщаются: общежитіе, съ раздѣленіемъ для мальчиковъ и для девочекъ, квартира для учительницъ, комната приемная и кухня, служащая вмѣстѣ и столовою. Устроенный въ семъ зданіи храмъ нынѣ, съ благословеніемъ Его Преосвященства, Преосвященнѣшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго, былъ освященъ въ 13-й день іюня—приснопамятный по Высочайшему утвержденію Правиль о церковно-приходскихъ школахъ. Предъ освященіемъ церкви крестьяне общественнымъ приговоромъ и особымъ прошеніемъ, представленнымъ Епархиальному Начальству, еще разъ засвидѣтельствовали, что цѣллю всѣхъ ихъ ходатайствъ о перестройкѣ часовни, ихъ предками выстроенной, было именно помѣщеніе въ ней церковно-приходской школы;

что приспособленное для этой цѣли новое зданіе и должно навсегда сохранять это назначеніе; что устроенная въ немъ на добровольныя пожертвованія церковь, согласно ихъ выраженному желанію и разрѣшенію начальства, должна навсегда оставаться безприходною, приписною къ Нолинскому Николаевскому собору, хотя и съ особымъ хозяйствомъ. Всѣ употребленыя на переустройство сего зданія суммы, приблизительно до 4000 рублей, кромѣ 600 р., занятыхъ на 10 лѣтъ, безъ платежа %, у Нолинского собора, изыскивались завѣдующимъ школою, протоіереемъ Василемъ Курбановскимъ, при дѣятельномъ участіи попечительницы школы, жены полковника Маріи Харитоновны Элendъ. Большинство пожертвованій состояло изъ мелкихъ суммъ и отъ лицъ, по большей части, неизвѣстныхъ. Добровольныя пожертвованія для означенной цѣли продолжались и въ отчетномъ году. Болѣе же значительныя пожертвованія за отчетное время сдѣлали слѣдующія лица: 1) Нолинская мѣщанка, вдова Марія Ивановна Пояркова, пожертвовавшая деньгами 25 руб. и вещами (церковные сосуды и утварь) на 125 рублей; 2) попечительница школы, жена полковника М. Х. Элendъ, представившая деньгами 50 р. и церковную утварь, стоимостю 125 р., сверхъ прежде изысканныхъ ею 200 руб., о которыхъ было сказано въ отчетѣ за 188^{8/9} учебный годъ; 3) Нолинскій купеческій сынъ Григорій Никитичъ Кощеевъ, пожертвовавшій священническое облаченіе, пелены и лампаду, стоимостю на сумму, приблизительно 100 р.; 4) Нолинскій купецъ Иванъ Сергеевичъ Стрижевъ, пожертвовавшій напрестольное Евангеліе, два подсвѣчника и паникадило, стоимостю приблизительно до 50 р.; 5) купеческие сыновья, братья Половниковы, пожертвовавшіе напрестольное же Евангеліе и лампады, стои-

мостю приблизительно тоже до 50 руб., и б) жена умершаго Кукарскаго купца Петра Носова, пожертвовавшая на поминовение своего мужа матери для одежды престола на 30 рублей.—Означенное зданіе застраховано въ Вятскомъ губернскомъ земствѣ въ $\frac{2}{3}$ высшей оцѣночной суммы по земскому страхованию, именно въ 2000 рублей.

е) Яранскомъ—построенъ новый деревянный домъ для Николаевской церковно-приходской школы, стоящій 500 рублей. Половина этой суммы—250 руб. пожертвована завѣдующимъ школою, мѣстнымъ священникомъ Константиномъ Михайловымъ, а остальные 250 р. поступили такимъ образомъ: 100 отъ церкви, 100 руб. отъ церковно-приходского попечительства, 25 руб. отъ Епархиального Училищного Совѣта и 25 руб. пожертвованы мѣстными крестьянами.—Начатый постройкою въ 188^{8/9} учебномъ году деревянный домъ для Кельмаксолинской церковно-приходской школы прихода села Люперольскаго, нынѣ окончательно устроенъ и въ немъ въ настоящее время уже помѣщается помянутая церковно-приходская школа. Домъ этотъ, при содѣйствіи мѣстнаго сельскаго общества (изъ черемисъ), обязавшаго доставить бесплатно изъ своего лѣса до 250 бревенъ, строился на средства попечителя школы, священника Вятскаго Спасскаго собора Иоанна Тепляшина, употребившаго на эту постройку свыше 250 рублей. Кроме того священникъ Тепляшинъ ежегодно жертвуетъ на означенную школу по 100 и изъявилъ готовность жертвовать на школу эту сумму впредь до своей смерти. Къ такой жертвѣ помянутый священникъ, какъ самъ свидѣтельствуетъ, былъ вызванъ съ одной стороны уважениемъ къ памяти мѣста своего рожденія—села Люперольскаго, а съ другой, и въ особенности, своимъ

душевнымъ желаніемъ оказать посильное содѣйствіе, чрезъ устройство и поддержаніе церковно-приходской школы, къ подавленію распространяющейся въ приходѣ означенного села, среди черемисского населенія, дикой и невѣжественной секты „Кугу-Сорта“. Кромѣ показанного зданія начато постройкою при школѣ въ отчетномъ году на средства сего же благотворителя и еще особое помѣщеніе для учителя и общежитія учениковъ.

4) Другихъ какихъ-либо особыхъ пожертвованій, кромѣ выше прописанныхъ, на постройку школьніхъ зданій для церковно-приходскихъ школъ въ епархіи или какомъ либо уѣздѣ оной вообще, въ отчетномъ году никѣмъ сдѣлано не было.

5) Изъ 81 собственныхъ школьніхъ домовъ въ отчетное время было застраховано 35, а остальные пока не застрахованы, по неимѣнію для сего необходимыхъ средствъ.

Подробное распределеніе помѣщеній церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты епархіи по уѣздамъ представляется въ приложенной къ отчету таблицѣ № 3.

VII.

1) Двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ въ епархіи, къ сожалѣнію, не было открыто ни одной и въ отчетномъ году; между тѣмъ какъ нѣкоторые одноклассныя церковно-приходскія школы и по составу учащихъ, и по числу учащихся, и по удобству помѣщенія, и по самому положенію приходовъ было бы удобно преобразовать въ двухклассныя.

2) Правильно организованныхъ ремесленныхъ отдѣленій при церковно-приходскихъ школахъ въ отчетномъ году въ епархіи не было. Въ одной только Зюздино-Христорождественской школѣ, 2-го благочинія

Глазовского уѣзда, ведется обученіе дѣтей столярно-точарному ремеслу подъ наблюденіемъ особаго мастера, изъявившаго согласіе безмездно обучать ремеслу учениковъ мѣстной школы. Для мастерской построенъ рядомъ со школою особый домъ на средства завѣдующаго школою священника села Зюзино-Христорождественскаго Георгія Трапезникова. При обозрѣніи школы о. наблюдателемъ была посѣщена и мастерская, гдѣ бо́льше мощные изъ учениковъ были испытываемы въ стружкѣ разныхъ брусковъ, долблениіи и вязкѣ въ замокъ; іѣкоторые изъ учениковъ школы дѣлали самостоятельную табуреты и сундучки для собственнаго хозяйства. Въ Унинскомъ приходѣ того же уѣзда при Багреевской школѣ грамоты руководителемъ школы, псаломщикомъ Поляковымъ, съ разрешенія Епархіального Училищнаго Совѣта, ведутся съ 1888 года практическія занятія по пчеловодству, для чего Поляковымъ пожертвованъ одинъ лей и два улья пріобрѣтены на средства благотворителей.

Особые рукодѣльные классы существуютъ только при трехъ церковно-приходскихъ школахъ: а) при Глазовской женской школѣ, содержимой Глазовскимъ обществомъ вспомоществованія бѣднымъ, открытъ съ 188^{8/9} учебнаго года классъ шитья въ тачку, вязанья на иголкахъ и крючкомъ въ тамбуръ; б) въ Нагорской школѣ Слободскаго уѣзда, гдѣ съ начала 188^{8/9} учебнаго года рукодѣлью (шитью и вязанью) обучаетъ дѣвочекъ жена священника Юлія Петровна Емельянова, и в) при женской Пижемской школѣ, Яранскаго уѣзда, гдѣ рукодѣлью обучаетъ уже 14 лѣтъ жена священника Аѳанасія Егоровна Куклина. Внѣклассныя же рукодѣльныя занятія для дѣвочекъ введены во многихъ школахъ епархіи. Такъ, въ г. Вяткѣ съ успѣхомъ обучаются дѣвочки ру-

кодѣльямъ въ школахъ: при Епархіальномъ женскомъ училищѣ и въ школѣ женского монастыря. Въ Елабужскомъ уѣздѣ обученіе дѣвочекъ рукодѣлью практиковалось въ школѣ при городской Богадѣльнѣ и отчасти въ Тарловской школѣ. Въ Нолинскомъ уѣздѣ рукодѣльные занятія введены почти во всѣхъ школахъ, гдѣ есть достаточное число учащихся дѣвочекъ и гдѣ въ составѣ преподающихъ есть учительницы. Обучаются самыи первоначальнымъ видамъ рукодѣлья—шитью и вязанью вышиванью въ пяльцахъ; въ школахъ Зиминской и Чертаковской сверхъ того обучаются прядь на самопряткахъ (въ Вятской губерніи обыкновенно пряжа приготовляется на пряжахъ). Въ Котельническомъ уѣзде рукодѣлью (шитью и вязанью) обучаются только въ двухъ школахъ: Роеvской и Макарьевской. Въ Слободскомъ уѣздѣ обучаются дѣвочекъ шитью, вязанью и вышиванью въ школахъ: при Крестовоздвиженскомъ женскомъ монастырѣ, Волосницкой и Пушейской.

3) Земельные участки для садовъ и огородовъ имѣются въ ограниченномъ количествѣ и при очень немногихъ церковно-приходскихъ школахъ. Въ Елабужскомъ уѣзде при Тарловской школѣ, прихода Елабужской Николаевской церкви, имѣется земля подъ садъ и огородъ; учительница этой школы, при участіи дѣвочекъ, занималась огородничествомъ: садила картофель капусту, горохъ, кукурузу и другія овощи. Въ Нолинскомъ уѣздѣ земельные участки имѣются только при школахъ Зиминской (до 300 квадр. сажень) и Черта-ковской (до 4 десятинъ). Въ Сарапульскомъ уѣздѣ земля для сада и огорода имѣется при школахъ: Петровской, прихода Сарапульского собора, и Дубровской Галановскаго прихода. Въ Уржумскомъ уѣздѣ при школахъ Тумьюмучашской и Токтай-бѣлякской имѣются

очень небольшие земельные участки, на которыхъ, впрочемъ, могутъ быть заведены сады или огороды. Въ Яранскомъ уѣздѣ земельный участокъ для огорода есть при одной школѣ, а при какой именно, въ отчетѣ Отдѣленія не сказано. Завѣдующій Кучкинскою школою Яранскаго уѣзда пишетъ въ своемъ отчетѣ, что „крестьяне готовы уступить школѣ одну десятину земли, если Епархіальный Училищный Совѣтъ дастъ средства для устройства при школѣ ремесленныхъ или сельско-хозяйственныхъ классовъ“. О. завѣдующему Кучкинскою школою слѣдовало бы выяснить крестьянамъ, что Епархіальный Училищный Совѣтъ не имѣеть даже достаточно средствъ для удовлетворенія насущныхъ потребностей церковно-приходскихъ школъ, а не только для устройства ремесленныхъ или сельско-хозяйственныхъ классовъ. При церковно-приходскихъ школахъ уѣздовъ: Вятскаго, Глазовскаго, Котельническаго, Малмыжскаго, Орловскаго и Слободскаго земельныхъ участковъ для садовъ и огородовъ не имѣется.

Съ цѣлью болѣе аккуратнаго посѣщенія дѣтьми школъ, особенно въ зимнее время и въ видахъ большаго воздействиа школы на учащихся, при церковно-приходскихъ школахъ нѣкоторыхъ уѣздовъ существуютъ общежитія или ночлежные пріюты. Въ Вятскомъ уѣздѣ существуютъ общежитія при пяти школахъ: Вязовской, Кстининской, Медянской, Каринской и Волчевской. Въ этихъ общежитіяхъ ученикамъдается готовое помѣщеніе съ отопленіемъ, освѣщеніемъ и прислугою, пищу дѣтямъ доставляютъ родители изъ своихъ домовъ. Въ Нолинскомъ уѣздѣ правильно устроенное общежитіе есть при одной только Зиминской школѣ, гдѣ въ нижнемъ этажѣ школьнаго зданія устроено общежитіе для двухъ отдѣленій—раздѣльно для мальчиковъ и девочекъ.

Въ общежитіи могутъ помѣщаться для ночлега до 40 учащихся; здѣсь же ученики обѣдаютъ и ужинаютъ. Въ свободное отъ классныхъ занятій время ученики находятся подъ постояннымъ надзоромъ дежурной учительницы. Ночлежные пріюты существуютъ при школахъ: Зыковской (на 45 человѣкъ), Бутырской (для 10 человѣкъ) и Богородской—въ особой избѣ законоучителя. Въ большинствѣ остальныхъ школъ учащіеся изъ сосѣднихъ со школою деревень, во время зимнихъ холодовъ, могли ночевать въ классныхъ комнатахъ, для каковой цѣли въ нѣкоторыхъ школахъ есть особыя приспособленія. Такъ напр. родители учениковъ снабжаютъ своихъ дѣтей войлоками и другими спальными принадлежностями, соответственно образу жизни крестьянъ; въ теченіе дня принадлежности для спанья дѣтей хранятся въ особыхъ помѣщеніяхъ. Въ Глазовскомъ уѣздѣ ночлежные пріюты устроены при 10 церковно-приходскихъ школахъ, а именно: Качкинской, Дебинской, Ежевской, Верхосвятыцкой, Святыцкой, Игринской и Курьинской. Въ Котельническомъ уѣздѣ особыя общежитія удобныя и приспособленыя существуютъ только при двухъ школахъ—Круглыжской и Николаевской, въ нѣкоторыхъ школахъ сего уѣзда для ночлега дѣтей приспособляются классныя комнаты, напр. въ школахъ соборной, Даровской, Владимірской и Азвежской. Въ Сарапульскомъ уѣздѣ имѣется ночлежный пріютъ при одной школѣ—Петровской, гдѣ устроены нары и помѣщеніе для храненія имущества дѣтей; въ этомъ пріютѣ ночлежномъ приготавляется для дѣтей и пища изъ ихъ собственныхъ припасовъ. Въ Слободскомъ уѣздѣ ночлежный пріютъ есть только при одной школѣ Игумновской, гдѣ въ 2-хъ комнатахъ—кухнѣ и классной—помѣщаются для ночлега до 20-ти дѣтей; въ школѣ Исаковской уч-

ники получаютъ въ классной комнатѣ. Въ Уржумскомъ уѣздѣ существуютъ небольшіе ночлежные пріюты при школахъ: Петровской, Карлыганской, Токтай-бѣлякской и Сернурской; каждый изъ нихъ состоитъ изъ небольшой комнаты съ кухонной печкой, нарами и полатями для ночлега 10—20 учениковъ. Въ Яранскомъ уѣздѣ въ отчетномъ году общежитія были при двухъ школахъ: Александровской и Пижемской — женской (въ последней въ домѣ законоучителя, священника Михаила Куклиза); ночлежные же пріюты имѣются при большинствѣ школъ. При церковно-приходскихъ школахъ Елабужского и Малмыжскаго уѣздовъ ни общежитій, ни особыхъ ночлежныхъ пріютовъ въ отчетномъ году не было и, по отзыву Малмыжскаго Отдѣленія, устроить все это при школахъ въ близкомъ будущемъ не предвидится возможности по неимѣнию средствъ. Есть-ли общежитія или ночлежные пріюты при школахъ Орловскаго уѣзда, свѣдѣній о томъ въ отчетѣ Отдѣлевія нѣть.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Учитель-инспекторъ Вятского городского четырехклассного Училища *К. Лаврентьевъ* обратился къ Преосвященнѣйшему Сергию, Епископу Вятскому и Слободскому, съ просьбою въ письмѣ слѣдующаго содержанія: Ваше Преосвященство, Милостивый Архипастырь. Представляя при семъ составленную и изданную мною книгу: „Географія Вятской губерніи“, осмѣливаюсь почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство сдѣлать мнѣ честь принятіемъ моего труда и оказать мнѣ милостивое вниманіе распространеніемъ моей книги среди духовенства и приобрѣтеніемъ ея въ церковно-приходскія школы по введенной Вашему Преосвященству спархіи.

Къ сему имѣю честь присовокупить: 1) опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 12—20 февраля 1891

года за № 30, составленная мною книга „Географія Вятской губерніи“ допущена въ библіотеки всѣхъ церковно-приходскихъ школъ для внѣкласснаго чтенія учениковъ, и 2) при пріобрѣтеніи отъ меня означенной книги епархиальными губернскимъ и уѣздными училищными совѣтами для церковно-приходскихъ школъ и складовъ, не смотря на весьма невысокую цѣну книги съ картой (50 коп. за экз.), я могу еще сдѣлать слѣдующую уступку: на 25 экз. — 10%, на 50 экз. — 15% и на 100 экз. — 20% (безъ пересылки).

На семъ письмѣ послѣдовала резолюція Его Преосвященства: „1891. Марта 26. Епархиальный Училищный Совѣтъ можетъ рекомендовать книгу г. Лаврентьева Уѣзднымъ Отдѣленіямъ для церковно-приходскихъ школъ на изысканныхъ авторомъ условіяхъ, а если есть свободныя суммы — и пріобрѣсти нѣсколько экземпляровъ для разсылки по бѣднымъ школамъ, какъ чтеніе полезное для населения Вятской губерніи. Копію съ сего письма передать въ редакцію Епархиальныхъ Вѣдомостей для объявленія духовенству“.

14 сего апрѣля, въ воскресенье (въ недѣлю Ваій) въ 9 часовъ утра, предъ литургіей въ Каѳедральномъ Соборѣ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Сергиемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ присутствіи Господина Начальника губерніи, совершено присоединеніе къ православію, чрезъ Св. Миропомазаніе, шести человѣкъ старообрядцевъ.

ВѢДОМОСТИ

СОДЕРЖАНИЕ. Распоряженія и постановленія Правительства. Отношеніе Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Сѵнода. Распоряженія Епархиального Начальства. Извѣстія. Отчетъ о состояніи церковно-приходскихъ школъ Вятской епархіи. Объявленіе.

Редакторъ Каѳедральный Протоіерей Феодоръ Кибардинъ.

Дозволено цензурою. 14 Апрѣля 1891 года.



ЗАТКА.

Типографія Машеева,
бывшая
Куклина и Красовского.

1891

